

申少彬：开小面馆圆创业梦

文/图 记者 陈贻贵

1月19日下午，市区人大路的重庆小面馆内，接到外卖订购电话后，店主申少彬和店员在厨房忙开了。申少彬用汤瓢把面汤舀到一次性碗里，之后把煮好的面放进去，打好包后，交到美团外卖送餐员的手上。

申少彬今年34岁，是一名退伍军人。开小面馆之前，申少彬在市区一家酒店上班，从事酒店管理工作。一次，因挺身救人遭到报复，他被捅数刀。他的事迹经本报报道后，在市区大街小巷被传为美谈。2016年4月13日下午6时许，申少彬前往人民巷农贸市场买菜时，看到不远处的人民巷诊所里，一名四十岁左右的男子与人发生争执，正举着一把钉锤，欲伺机行凶。见状，他来不及多想，快步冲了上去，从后面紧紧地抱住这名男子。

让他意想不到的是，制止行凶行为后，这名男子趁其不备，从后面掏出一把菜刀朝他砍去。见此情形，申少彬下意识地用左手一挡，三个手指被砍伤，顿时鲜血直流。之后，男子继续挥舞菜刀一阵乱砍，申少彬只好躲闪。在躲闪的过程中，他的衣服、裤子被刺破。跑了百多米远后，申少彬最终因体力不支，倒在血泊之中。随后，双清公安分局桥头派出所民警闻讯赶来，迅速将申少彬送往医院救治。

因行凶男子吸毒导致精神失常，且家庭经济困难，申少彬最后自己掏了7000多元支付了医药费。得知他见义勇为的举动后，双清区桥头街道办事处综治干部来到医院看望，几名爱心人士纷纷伸出援助之手，送来了慰问金。

申少彬说，出院休息了近两个月后，他辞去酒店的工作，开始四处找工作。找了一段时间后，没有找到合适的工作。后来，在朋友的建议下，他萌生了自主创业的念头。随后，申少彬到长沙、重庆转了一圈。在重庆考察时，他发现大街小巷都是重庆小面馆，生意十分红火。于是，他便在百度上搜索相关知识，并向身边朋友进行咨询。朋友告诉他，重庆小面麻辣口味不适合邵阳人的饮食习惯，但申少彬并未打算就此放弃。他一边向小面师傅请教，一边在网上学习各种餐饮知识，买来材料自己在家里慢慢调试和改良。通过多次实验，他渐渐地做出了符合顾客口味的酸辣品牌。

2016年8月底，申少彬筹资20万元在市区人大路租下了一间100平方米的门面。简单装修后，他的重庆小面馆正式开业了。开业后，因别具特色，味道鲜美、服务上乘贴心，面馆生意十分火爆。申少彬说，他给自己打工，就是要创造不一样的创业人生。“我现在有了更大的梦想，我要把舌尖上的美食继续做下去，把自己的小面馆做大，争取明年开一个分店。”

记者手记

危难时刻，退伍军人申少彬伸出援手，彰显了军人的英雄本色。被人捅伤后，申少彬毅然选择辞职自主创业，克服各种困难，把生意做得有声有色，将自己的人生演绎得绚丽多姿。榜样是旗帜，代表着方向；榜样是资源，凝聚着力量。有了榜样，就有了一种追求，一种动力，它让我们的眼睛看得更远，让我们的脚步变得更有力量。我们不但要



申少彬为顾客烹制重庆小面。

学习申少彬救人于危难的大胆无畏精神，更要学习他坚毅果断的执着韧劲，从榜样中接受鼓舞，汲取营养，努力让自己的人生走向充实，走向崇高。

陈小林：

点亮

留守儿童的心灯

虽然身体不好，有时还得靠呼吸机呼吸，但陈小林热心公益的心从未改变。

文/图 记者 陈贻贵

1月18日，新宁县政府领导率县直相关部门负责人来到新宁县丰田乡当家村，看望慰问与病魔进行顽强抗争的爱心志愿者陈小林。“你身患重病，还这么关心孩子们的成长，不容易呀！你要保护好身体，好好地活下去。”听着领导关怀备至的话语，陈小林心里涌起一阵感动，不禁湿润了眼眶。

陈小林现年34岁，新宁县丰田乡当家村人。2014年，陈小林在医院被确诊患有右侧毁损肺，左侧肺气肿、肺大泡。尽管身患重病，但他每天都在和病魔进行顽强抗争。怀着一颗拳拳爱心，历经重重困难和波折，他最终成为了湖南省红十字会器官捐献志愿者。2015年3月，在新宁县人民医院的病房里，陈小林拿到了属于自己的“器官捐献志愿者登记卡”。他的感人事迹经本报等媒体报道后，引起了社会各界人士的关注。

从媒体上看到陈小林的报道后，深圳绿萤志

愿者协会会长温建雄被他的举动深深感动，随即动员大家发起募捐，先后为其筹集爱心款十多万元。后来，看到当家村小学破旧不堪，学校操场坑坑洼洼，一到雨天泥泞不堪，陈小林在该协会的微信群里留言，并配上学校的照片，表达了想为村里留守儿童做件实事、捐款修建操场的愿望。

看到留言和照片后，温建雄赶赴实地考察后，决心帮助陈小林实现其愿望。于是，他带头募捐并立即发动会员以及各界爱心人士捐款。经过前后两次筹集，共募集爱心款21万元。随后，当家村小学改建工程启动。2016年8月28日上午，深圳绿萤志愿者协会的39名爱心人士来到改建竣工的当家村绿萤希望小学，举行“彩虹下的约定”——绿萤志愿者与当家村留守儿童手拉手公益活动，并给这里的40多名留守儿童送来了新书包、布娃娃、水杯等学习生活用品和中秋月饼，为孩子们送去了一片浓情关爱。

如今，当家村绿萤希望小学改建好了，孩子们

有了好的学习环境。可陈小林心里还有个想法，那就是把学校的围墙修好，再修建一栋教学楼，这样一来，二年级的学生就不用跑很远的路，在外面打工的父母就放心了。“二年级的孩子们要去到三公里外的学校就读，他们抵抗力差，冬天容易感冒，太受苦了。”

然而，去哪里筹集资金，让陈小林犯愁了，心里焦急不已。陈小林说，过完春节后，他决定联系一些爱心人士，想办法筹集资金，改善孩子们的学习环境。此外，他还想通过同学聚会进行发动，在当地组建一支志愿者服务队，并希望越来越多的人加入进来，将社会公益进行到底，点亮爱的心灯，为需要帮助的人提供力所能及的帮助。

记者手记

虽然自己患有肺衰竭，但陈小林却在竭尽所能，联系深圳爱心志愿者为当地留守儿童筹集爱心款，改建家乡破旧的小学教学楼，让孩子们有了更好的学习环境，为他们点亮一盏盏爱的心灯。再穷不能穷教育，再苦不能苦孩子。在陈小林的心中，他最大的牵挂就是孩子们接受好的教育，尽心为他们的成长保驾护航。或许，他的这份大爱不能完全改变孩子们的命运，但我相信这份大爱之光定会照耀星空，绽放出夺目的光彩，照亮孩子们前行的路。



由陈小林牵线搭桥，深圳绿萤志愿者协会募捐修建了当家村绿萤希望小学。